

从西宁到“粤港澳”，高原冷凉蔬菜之旅

——西宁打造“四个明星单品”系列报道之二

初秋的高原，天气愈加凉爽。田野里，成片的蔬菜和庄稼逐渐成熟，农民们在地里忙着，丰收的忙碌和喜悦写在大家脸上。

时下，正值冷凉蔬菜大面积成熟上市的时候，西宁市的各个蔬菜基地里，农民们加班加点忙着采摘、打包、发货，赶着将新鲜的蔬菜运送到全国各地消费者的餐桌上。

高原冷凉蔬菜是指适宜在气候冷凉地区夏季生产的蔬菜，其最适宜生长温度在17℃至25℃之间。西宁市冷凉蔬菜产业依托独特的高原气候，昼夜温差大、日照足，产出的蔬菜品质俱佳，不仅是清新可口的健康之选，还带动了地方经济，展现出了产业优势。

近年来，西宁市加快高原冷凉蔬菜基地建设力度，累计打造百亩以上规模化标准化蔬菜生产基地210个、千亩生产基地41个、万亩示范基地6个，截至目前，冷凉蔬菜输出32.3万吨，产值6.48亿元。主要销往北京、上海、“粤港澳”和“长三角”等地。

前不久，西宁冷凉蔬菜再次传来喜讯。继常态化供应香港后，西宁市冷凉蔬菜首次通过“空运+汽运”的方式，成功进入澳门市场。这一突破，不仅拓宽了西宁冷凉蔬菜的销售渠道，而且让高原乡村振兴之路愈发清晰，西宁绿色有机农畜产品输出地中心城市建设走深走实。

从无人识到名气旺

刚过正午，在西宁市大通县景兴种植专业合作社联合社的冷库前，村民们正忙着挑选早上刚刚摘下的甘蓝，经过简单的分拣和包装被分批送入冷库中进行保存，准备第二天一大早运送去福建、广州等市场。

“我们今年种植了600亩的甘蓝，到现在已经销售了100亩，销售价格不错，我们的成本基本回来了。”合作社理事长保吉栋介绍，目前他们种植的“中甘15号”甘蓝主要销往省外，颇受省外消费者的喜爱。

2018年该合作社开始转型，从种植小麦、油菜转为种植蔬菜。现在联合社在省外有自己的市场，有专人负责销售，销售前景不错。

“刚开始外地的消费者只认甘肃的蔬菜，这两年高原冷凉蔬菜名声越来越大，我们的菜在外地市场上的竞争力也在变大，越来越



海龙摄

好卖了。”近年来，一片片现代化的蔬菜种植基地如雨后春笋般在西宁市涌现，这些基地通过引进新品种、新技术，不断提升蔬菜的产量和品质，使得西宁高原冷凉蔬菜在市场上具备了较强的竞争力。

今年6月上旬，西宁市大通县的500公斤豌豆苗通过航空物流，经深圳文锦渡出关运往香港市场，实现西宁市优质冷凉蔬菜首飞供港，后续优质冷凉蔬菜将持续供港。

听到这个好消息，保吉栋也有了自己的打算。他说，现在西宁市的冷凉蔬菜已经卖到了香港，下一步，他也想把自己的蔬菜送上飞机，送到香港消费者的餐桌上，目前正在对接合适的合作商。

从“小透明”变成“大明星”，西宁高原冷凉蔬菜正在往更加广阔的市场走去……

高原娃娃菜备受外地消费者喜爱

走进湟中敬康种养专业合作社的娃娃菜种植基地，田里堆满了刚采摘的娃娃菜，十几个工人正忙着分拣、装袋、搬运、装车，现场

一派忙碌的丰收景象。

湟中区具有高原冷凉气候资源禀赋，加之产地环境无污染，这里生产的冷凉蔬菜在品质、营养、安全、夏季上市期等方面的地域优势和气候优势比较明显，其典型特征在于源自高原超净区的品质佳、营养全、质量安全等优势，体现出了西宁冷凉蔬菜绿色有机品质。

“我们合作社有3个基地，其中种植最多的就是娃娃菜，种了1600多亩，甘蓝种了600多亩，目前长势都不错。”路敬鹏从蔬菜商变成冷凉蔬菜种植大户，经过多年的学习和积累，种植的菠菜、娃娃菜、西蓝花、甘蓝等品质越来越好，订单越来越多，看着一个个白白胖胖的娃娃菜“立”在田间地头，等待被装车送往全国各地，路敬鹏笑容满面。

靠山吃山，靠水吃水。近几年，种植冷凉蔬菜成为湟中区的特色产业，更是乡村振兴

发展的新引擎。截至目前，湟中区已完成蔬菜种植面积10.6万亩，其中露地蔬菜7.9万亩，设施蔬菜2.7万亩，蔬菜产量达9.21万吨，产品外销量达2.4万余吨（大葱、西蓝花、蒜苗、娃娃菜、菜薹、菠菜、上海青等叶菜类），销售渠道及方向主要是高原农副产品集散中心以及西安、广州、上海、成都、银川、郑州、湖北、厦门等地。

“我们这里海拔高，娃娃菜成熟需要70天到80天，但是品质比外地的好，菜叶绿而黄，易储存，虫害少，很受消费者的青睐。”说起自家娃娃菜的优势，路敬鹏信心满满。

说起今后的发展，路敬鹏的想法很实在，就是借助西宁高原冷凉蔬菜的名气，拓宽销售渠道，畅销大江南北，让合作社的蔬菜端上更多人的餐桌。

西宁高原冷凉蔬菜走进“粤港澳”大湾区

今年西宁高原冷凉蔬菜屡次传来喜讯。继常态化供应香港后，西宁高原冷凉蔬菜首次通过“空运+汽运”的方式，成功进入澳门市场。

在大通县的一家供港澳蔬菜备案基地内，农民们正忙碌地采摘着高品质的豆苗、紫叶生菜、甘蓝等蔬菜。这些蔬菜经过严格的检验检疫后，被迅速打包装箱，通过西宁曹家堡机场海关绿色通道，以最快速度运往香港和澳门。从采摘到送达，整个过程仅用了不到24小时，真正实现了“从田间到餐桌”的无缝对接。

目前，西宁市众多生产主体共同联动，按照主要露地蔬菜生产基地出口标准，认定供港澳蔬菜基地2万亩。西宁市供港澳蔬菜基地的建成，标志着西宁市高原冷凉蔬菜输出迈出了更加坚实的步伐，对推进全市绿色有机农畜产品输出地中心城市建设，做强做优绿色高端蔬菜产业，增加农民收入、打造高原冷凉蔬菜这张金色名片具有重要意义。

(记者 师晓琼)



扎根户政十余载 坚守藏蓝绽芳华

一手录信息，一手操作打印，平均不到一分钟就能录好一份户籍信息，这是徐吉平在户籍岗位练就的本领。8月21日，记者见到徐吉平时她正忙得“焦头烂额”。“工作常态，八年来我早就习惯了。”徐吉平一边介绍，手上的工作却没有停止。自2016年从事户籍工作以来，她用热情周到的服务、无怨无悔的坚守，换来了群众一张张笑脸、一句句满意、一声声感谢。她用自己的行动诠释了为警的初心和使命，她用自己的付出彰显了警察的责任与担当，她用自己的热诚和真心赢得了群众的赞誉和肯定。

心系群众，热情服务，浇筑为民本色

“群众满意就是我最大的动力”徐吉平经常这样说。每当看到办事群众那一张张满意的笑

脸时，她就感到莫大的欣慰和自豪。刚到户籍岗位时面对繁琐的工作徐吉平感到迷茫，“没有师傅带，我就只能自己学，闲暇时间我就翻阅以往的疑难户籍办理流程，一点点积累。”经过不懈努力，她很快适应了工作岗位，从一个新手到熟练掌握，这背后是她付出的辛勤汗水。

2016年徐吉平在城东公安分局八一路派出所户籍科，这里地处城乡接合部，尤其是曹家寨村，是典型的城中村，人口流量大，群众到所里办理户籍业务量持续攀升。为了不耽误群众办理业务，不让群众白跑路，所以无论工作日还是节假日，都能在户籍室看到徐吉平忙碌的身影。为丢失身份证的考生加班办理临时身份证、为辖区不方便出行的居民上门办理二代身份证、为有精神缺陷的居民解决户口问题……一桩桩、一件件民生小事温暖了辖区内

的居民，也让徐吉平成了辖区居民的贴心人。2021年，在进行无照片人员户口清理整顿专项行动时，发现青海省人口信息系统内没有吴女士人像信息，经调查，吴女士在20岁（1994年）时与家人失联，至今没有下落。得知此消息后，徐吉平和同事们一同加入到了寻找吴女士的行列里，功夫不负有心人，不久后，河北警方在石家庄发现了吴女士的踪迹。由于没有任何户口、户籍档案，自己也因不幸的遭遇失忆，徐吉平和同事们便积极联系省公安厅刑警总队寻求协助，申请为其户作为困难户进行亲缘（DNA）鉴定，并根据吴女士提供的线索多方奔走，最终，在河北警方的倾力帮助下，吴女士的身份信息终于核实清楚了，并为其办理了身份证、医保。至此，为一场失散二十七载的亲缘开展的“圆梦行动”画上了圆满句号。

忠诚履职，打击犯罪，巾帼不让须眉

“我本来是个急性子暴躁脾气，到了这个岗位后，我渐渐明白，只有把性子磨平，才能把能力提高，繁琐的工作需要抽丝剥茧捋出头绪。”徐吉平感慨道。正是抱着对这份工作的热爱和执着，徐吉平不断得到群众的认可度和满意度。

2021年8月，辖区居民王先生因工作、生活需要，急需户籍迁移证明，但王先生此前迁入落户的地方现在已大变样，到处都是高楼大厦，就连以前的门牌号也记不清了，如何办理证明让王先生犯了难。徐吉平了解情况后，立即着手帮王先生查找翻阅当年的户籍材料，由于年代过于久远，且没有具体迁入落户时间信息，查找十分困难，面对这种情况，徐吉平没有推辞，积极与王先生多次联系沟通获取相关信息，在徐吉平的不懈努力下，通过翻阅三十多年来几千份纸质档案，将王先生一家的历史档案全部找出，成功为王先生开具了相关证明材料。

“这么多年过去了，我以为资料早已无法

找到，已经做好了无功而返的准备，没想到你们依然妥善保存，谢谢你们。”接过民警递来的材料，王先生说。

2023年12月，辖区居民来办理双重户口，在审核提交相关材料时，徐吉平发现其冒名顶替他人信息多次出国，徐吉平立即叫来值班民警，在户籍室边将嫌疑人现场抓获，成功打击一起偷越国边境违法犯罪。

坚守平凡，播撒温暖，柔肩亦担重任

人口信息迁移和变更更正工作是一项政策性很强的工作，徐吉平始终做到了认真复核、严格把关。对符合政策规定、手续齐全的，她马上办理；对手续不齐全的，她耐心向群众解答明白，讲清楚应该补办的材料，业务最繁忙时，每天接待群众150余名，全年查询核验数据10万余条，全年累计为群众办理户籍业务3000余条，办理异地居民身份证业务80余件，审核异地居民身份证5000余条。无论是前来办理户口手续的，还是前来咨询的群众，她都笑脸相迎，百问不厌。就这样，在8年的户政工作中，她凭着自己一股不服输的“牛劲”，以认真负责的态度，实干的工作作风，娴熟的业务能力，亲善的服务形象，逐渐由一名业务“小白”成长为全所户籍岗位的“行家里手”，成为了同事口中的户籍“专家教授”，工作以来在业务上做到“零投诉”“零差错”。

(记者 张艳艳 摄影报道)



徐吉平 西宁市公安局城东分局东关大街派出所户籍民警

党旗飘扬 青年担当 故事汇 本栏目由市直机关工委 西宁晚报社 合办